

Znojmovíno

Víno je společenská záležitost, je tu od toho, aby si ho lidé užili, strávili s ním hezký čas. Už Plutarchos, významný řecký spisovatel, historik a filozof, tvrdil: „Víno je mezi nápoji ten nejprospěšnější, mezi léky nejchutnější a mezi potravinami nejpříjemnější prostředek.“

Když se zvolá Znojmo, ozvěnou se vrátí slovo víno. Za tímto nevídaným fenoménem stojí Znojemské vinné desatero. **1.Unikátní tradice.** Vinnou révu přinesly na Moravu římské legie, kořeny tu ovšem zapustila v období Velké Moravy (na Hradišti našli archeologové zrna zušlechtěného druhu vinné révy). První písemné zprávy o vinařství ve zdejším kraji pochází z roku 1052, kdy se připomínají vinice v Hrádku. Pro potřeby liturgických obřadů šířícího se křesťanství začaly zakládat vinice i napomáhat jejich rozšiřování některé klášterní komunity (premonstráti v Louce obhospodařovali vinice v desítkách obcí). Koncem 13. století byl ve Znojmě založen vinařský cech. Znojemské víno nechybělo na stolech českých králů. **2.Velikost a význam Znojemské vinařské podoblasti.** Zahrnuje celkem 3 153 hektarů vinic a 90 vinařských obcí. Nachází se zde Genofond ČR – sbírka odrůd révy vinné. O sbírku pečuje Ampelos, nejstarší šlechtitelská stanice pro révu vinnou ve střední Evropě (založena v roce 1895). **3.Terroir.** Znamená autentičnost vín, sňatek darů přírody a člověka. Kombinace faktorů ovlivňujících kvalitu vína: půda, podnebí, způsob práce na vinici a ve sklepě. Znojemsku byla celková způsobilost k pěstování révy vinné božsky nadělena měrou vrchovatou. **4.Neobyčejné viniční tratě.** Například Šobes, jedna z nejstarších a nejlepších vinic v rámci Evropy, leží v samém srdci Národního parku Podyjí. **5.Um a pracovitost zdejších vinařů.** Víno mají jako koníček, práci i celoživotní lásku. Těžká dřina ve vinohradu, podzimní sklizeň hroznů, výroba vína jako opravdová alchymie. **6.Vynikající vinařství.** Větší, menší, rodinná, firemní, získávající nejvyšší ocenění na mezinárodních výstavách vín. **7.Jedinečné vinné sklepy.** Například jeden z největších křížových sklepů na světě, vybudovaný jezuity v 18. století v Příměticích. **8.Atraktivní vinařská turistika.** Vinařské stezky na kole i pěšky, poznávání sklepních uliček, prohlídka vinařských expozic, ochutnávky vín. **9.VOC Znojmo.** Vína originální certifikace. Naše podoblast zavedla první apelační systém v ČR, týká se tří nejtypičtějších odrůd Znojemska: Sauvignonu, Ryzlinku rýnského a Veltlínského zeleného. **10.Znojemské historické vinobraní.** Velkolepá oslava vína, jejímž zakladatelem byl František Koukal, se poprvé uskutečnila ve dnech 24. – 26. září 1966. Už o rok později se vinobraní stalo slavným: více jak 110 000 návštěvníků (dosud nepřekonaný rekord), barevná fotografie „znojemského“ boha vína s jeho sličnými průvodkyněmi oběhla díky americkému měsíčníku National Geographic Magazine doslova celý svět. V roce 1968 se kvůli okupaci naší země nekonalo, sedmý ročník v roce 1973 byl posledním před zrušením. Zasluhou Vladislava Rakušana došlo v roce 1990 k obnovení, letos se uskuteční již 31. ročník.

Opěvování znojemského vína najdeme v řadě básní a písní. Kratičkým úryvkem připomenu Romanci o víně od Jaroslava Seiferta (1901-1986, český spisovatel, nositel Nobelovy ceny za literaturu), která byla poprvé vydána jako bibliofilie v roce 1948 Vinařsko-ovocnickým družstvem ve Znojmě. „Ta vůně vína dráždí lehce chřípí // a je to lepší nežli bolehlav // zklamané lásky. Všecko v tobě vzkypí // a není šťasten, kdo se nedovtípí, // co všechno skryto je v té šťávě šťav.“ Nádherné verše. Vínem si připíjíme na zdraví. Připijme si i na budoucí úspěšnost vinařství znojemského regionu, na zdravou svěžest, výraznou vůni, mocnou chuť a delikátní jemnost znojemského lahodného moku.